

# 南阳卫生健康体育动态

2025年第97期

南阳市卫健委办公室

2025年12月5日

邓州市开展急诊急救培训进基层活动。11月25日，邓州市卫健委组织中心医院急诊急救团队到孟楼镇卫生院开展急诊急救知识进基层专题培训讲座。培训中，中心医院刘建萍医师围绕急性胸痛患者早期快速甄别展开讲解，阐释了胸痛的定义、急诊常见病因以及心电图快速判断技巧。随后，专家详细讲解了心肺复苏术的操作流程以及自动除颤器（AED）的正确使用方法，孟楼镇卫生院全体医护人员积极参与实操演练，针对操作中的细节，培训专家进行了耐心指导并纠正，确保每一名参训人员熟练掌握标准化急救技能。近年来，邓州市常态化组织基层医疗机构开展专题培训与技能操作活动，旨在加强基层医护队伍的专业技术提升，提高基层医疗应急救治基础和应急实战能力，不断完善基层应急救治体系，强化医护团队协作能力推动医疗救助服务向高效、

专业、规范升级，为全市人民群众生命健康保驾护航。

（邓州市卫生健康委）

新野县积极开展第 38 个“世界艾滋病日”宣传活动。连日来，新野县卫健委、县疾控中心结合第 38 个“世界艾滋病日”，开展了一系列丰富多彩的宣传活动。11 月 28 日，新野县卫健委、县疾控中心组织艾防专业人员、志愿者走进新野县第三高级中学开展艾滋病防治知识宣传进校园活动，工作人员利用讲座、座谈等形式开展艾防知识普及宣传，运用小游戏、有奖问答等学生喜闻乐见的方式，向广大师生讲解艾滋病的相关知识，深受师生欢迎。12 月 1 日，县卫健委、县疾控中心、汉城社区卫生服务中心共同在县文化广场开展了大型咨询、义诊、宣传活动，工作人员通过摆放宣传展板、悬挂宣传横幅、播放音频、免费发放宣传品等形式向广大居民宣传艾滋病防治知识。同时，新野县还通过微信群、抖音、短信、《云上新野》健康科普知识传播栏目 APP 等新媒体平台发布艾滋病防治知识相关信息，多渠道开展大众传播，取得了很好的效果。今后，该县还将继续开展一系列艾滋病防治知识宣传普及活动，通过全社会共同努力，有效降低艾滋病发病，进一步筑牢艾滋病防控的社会屏障。

（新野县卫生健康委）

唐河县试采社区老年健身示范园建成投入使用。11 月 30 日，唐河县试采社区老年健身示范园建成投入使用，社区居民争相体

验。该示范园投入资金 150 万元，占地面积 2000 余平方米，设有笼式羽毛球场、匹克球场和气排球场，还有门球场、乒乓球场、防滑健身步道和健身器材等，为社区老年人提供舒适方便的健身场所。老年健身示范园的建成，是唐河县积极响应国家积极应对人口老龄化战略、推进老年体育事业发展的重要举措，将有效解决老年人健身场地不足等问题，为老年人提供安全、舒适、专业的健身场所。下一步，唐河县体育事业发展中心将联合相关部门，加强健身示范园的运营管理，定期组织开展老年健身活动，不断丰富老年人的精神文化生活，助力健康唐河建设。

（唐河县体育事业发展中心）

卧龙区多维联动开展“世界艾滋病日”宣传活动。12月1日是第38个“世界艾滋病日”，卧龙区卫健委统筹部署，区疾控中心联合多家医疗机构紧扣“社会共治，守正创新，终结艾滋”主题，开展系列贴近群众的宣传活动。活动当日，各机构组建宣传分队深入社区，设咨询台、挂横幅、发手册，普及艾滋病传播途径、预防方法及“四免一关怀”政策，结合案例答疑，引导居民正确认知、消除歧视，树牢“自身健康第一责任人”理念。针对青年学生重点群体，区疾控中心在南阳师院，联合校医院通过横幅、展板、问卷答题普及核心知识，重点讲解性传播、血液、母婴三大途径，破除“日常接触感染”误区；设咨询台解答检测、暴露后阻断等问题，发放资料500余份、咨询200余人次。在南阳农职院，区疾控自编自演情景剧《“艾”的一天》，再现咨询

检测全流程，融入隐私保护等信息，消除检测恐惧；随后开展专题讲座，结合剧情与案例讲传播机制、预防策略及“早检测早治疗”意义。下一步卧龙区将持续创新载体，动员社会力量，提升宣传实效，为终结艾滋病流行、建设健康卧龙筑牢基础。

（卧龙区卫生健康委）

**国产九价人乳头瘤病毒（HPV）疫苗在宛城区完成南阳市首针接种。**11月26日，国产九价人乳头瘤病毒（HPV）疫苗首针在宛城区完成接种。这一举措标志着国产九价HPV（馨可宁）疫苗正式落地南阳，为全市9-45岁女性提供更全面、可及的宫颈癌防护选择，助力加速消除宫颈癌。国产九价HPV疫苗的上市接种，是南阳市公共卫生事业和妇女健康保障领域的一项重要进展，为适龄女性提供了一个更全面、可及的宫颈癌预防选择。据悉，该疫苗针对HPV16、18、31、33、45、52、58七大类型高危型病毒和HPV6、11两种低危型病毒提供防护。截至11月26日下午，辖区已有209人通过线上扫码及电话预约国产九价HPV疫苗接种，还有107人在宛城区疾控中心接种门诊现场登记接种。

（宛城区卫生健康委）

**南阳市卫健委成功举办全市医疗机构绩效监测工作培训会。**11月28日，南阳市卫健委在南阳宾馆举办全市二级及以上医疗机构绩效监测工作培训会。三级调研员宋万新出席会议并致辞，医政医管科科长张鑫主持，各医疗机构负责绩效监测工作

的分管院长，以及医务科、质控办、病案统计室、财务科、信息科、药学部等相关科室负责人共计 400 余人参会。培训特别邀请河南省卫生健康人才中心专家团队授课。河南省卫生健康人才中心统计科、医疗服务评价科科长范军星以《强化数据管理赋能医院高质量发展》为题，从数据管理的战略价值切入，结合实际案例拆解数据驱动医院提质增效的路径方法；赵娅柯老师聚焦《绩效监测指标体系解析与应对策略》，逐类解读指标内涵、计算逻辑及实操要点；王安康老师针对《绩效监测填报和质控中的相关问题》展开专题培训，详解填报规范、校验规则及异常问题处理技巧。授课结束后，专家团队与参会人员开展互动答疑，对实操难点问题逐一回应，现场交流氛围热烈。下一步，南阳市卫健委将以此次培训为契机，持续加强对全市医疗机构绩效监测工作的指导，推动绩效监测数据质量与管理水平稳步提升，为全市医疗卫生健康事业高质量发展筑牢数据支撑。

（委医政医管科）

**南阳市召开网络安全应急实战演练总结暨网络安全培训会。**  
11月28日，市委网信办联合市卫健委举办网络安全应急实战演练总结暨网络安全培训会，全市卫生健康领域二级及以上医疗机构、委属委管单位及机关科室 200 余人参加会议。会议通报了我市在 2025 年河南省网络安全应急实战演练活动中的整体情况，对卫生健康体育系统在演练中表现出的协同响应能力与技术防护水平给予了充分肯定。会上，与会人员深入学习了《党委（党

组）网络安全工作责任制实施办法》和《中华人民共和国网络安全法》，进一步压实责任链条、强化政治担当。西峡县卫健委、市中心医院、市第一人民医院作为优秀单位代表，分别围绕责任落实、风险防控和应急机制建设等主题分享了实践经验，为全系统提供可复制、可推广的参考范例。会议强调，各级卫生健康单位需从三个方面深化网络安全工作：一是提升政治站位，落实“一把手责任制”，站在总体国家安全战略高度扛稳主体责任；二是健全长效机制，建立问题整改闭环机制，加强监测预警和值班值守，全面提升应急处置能力；三是加强队伍建设，强化网络安全应急指挥体系和技术防护力量，提升全员安全意识和专业能力。

（委信息化科）

**河南工业职业技术学院学子走进南阳市中心血站开展无偿献血科普活动。**11月28日，河南工业职业技术学院的大学生志愿者代表走进南阳市中心血站，开展了一场集知识性、实践性于一体的无偿献血科普实践活动。在科普宣讲环节，市中心血站工作人员结合生动的临床案例和权威数据，系统讲解了血液生理知识、无偿献血的发展历程及临床应用价值，强调科学献血的重要意义，并针对大学生提出的问题，逐一答疑解惑，现场还演示了无偿献血信息登记、健康征询等基础流程。在工作人员的引导下，志愿者们先后参观了候采厅、采血厅、检测实验室等工作区域，近距离观察血液采集、检验、储存的全流程，直观感受“一袋热血的生命旅程”，不少学生当场表示将加入无偿献血志愿者队伍。

河南工业职业技术学院带队老师表示，下一步学校将持续深化与市中心血站的合作，推动无偿献血科普活动常态化开展，引导更多青年学子以青春热血传递爱心，用实际行动诠释新时代大学生的社会责任与担当。

（南阳市中心血站）

### 南阳市眼科医院圆满完成 2025 年秋期校园视力筛查行动。

南阳市眼科医院自 2025 年 9 月起组织专业团队开展秋期校园视力筛查行动，历时近三个月，于近日圆满结束。本次筛查实现“精准覆盖+科技赋能”双提升，覆盖市直 25 所中小学，服务学生超 6 万名。医院抽调资深眼科护士与视光师组建团队，配备便携式视力屈光联合筛查设备，同步完成视力检测与屈光不正筛查，实现数据实时上传、结果即时反馈。家长通过医院微信公众号即可查询孩子视力状况、屈光数据及专业建议，构建起“筛查—反馈—干预”闭环管理模式，大幅提升家校协同效率。筛查数据呈现鲜明趋势：三年级为近视发生率上升关键节点，小学中高年级近视检出率呈阶梯式增长。针对这一特点，医院为视力异常学生制定个性化矫正方案，明确“防控关口前移至学龄前及低年级”的核心建议，助力学校与家庭精准干预。下一步，南阳市眼科医院将深化与教育部门合作，建立学生视力健康动态监测机制，持续开展定期筛查，推动实现“早监测、早预警、早干预”，携手守护青少年明亮眼眸，为健康南阳建设贡献力量。

（南阳市眼科医院）

南阳市第八人民医院召开三季度药事管理委员会会议。12月2日，南阳市第八人民医院召开2025年第三季度药事管理委员会会议，院长王欣昌、分管领导张孟出席，药事管理委员会全体委员、各临床科室主任、护士长及药剂科负责人参会。会上，药剂科主任秦铮作季度药事管理工作汇报；各临床科室主任结合科室实际，围绕临床用药需求、药品供应保障、药学技术支持等深入交流。与会委员审议《2025年药事管理工作要点》《抗菌药物临床应用专项整治方案（修订稿）》等文件，提修改意见后经集体讨论表决通过。王欣昌肯定本季度成效，指出药事管理是医疗质量安全重要保障，药剂科要牵头落实改进措施，加强临床沟通协作，做好用药指导与监督；临床科室要严格执行抗菌药物、特殊药品管理规定，提升合理用药水平；药事管理委员会要发挥统筹协调作用，完善制度体系，推动药事管理规范化、精细化。王欣昌强调，一要提高站位强担当，把用药安全放首位；二要聚焦问题补短板，提升药事管理服务质量；三要加强队伍建设，提升药学人员业务能力；同时，鼓励委员会创新方法、探索新模式，支撑医院高质量发展。

（南阳市第八人民医院）

---

报：省卫健委办公室、市委办公室、市政府办公室。

发：各县市区卫健委（卫健中心）、体育管理部门，委属和管理单位，委机关各科室。

编辑：何楠

审核：王风